



检察官讲故事



检察官语

最近,政法系统朋友圈的一句话走红,“你办的不是案件,是他人的人生”。今天,我们要讲的这个案子正应了这句话。检察官周程充分运用检察职能,为诚信而呐喊,为和谐而奔走,为公正而坚持,带给绝望的青年重生的希望。她说,只有简单的案卷,没有简单的案件,实现公平正义,绝不能一“简”了之。

“你办的不是案件,是他人的人生” 实现公平正义,绝不能一“简”了之 他砸老板的油漆店,检察院却不起诉



主讲人:周程
长沙县
人民检察院
员额检察官

去年12月,我分到了王二故意毁坏财物案。起诉书指出,“王二为泄愤,持铁锤将赵五油漆店的油漆砸毁,经鉴定,损毁价值2万元。”简短的两行事实,明确的鉴定价格,进一步印证了这就是个简单的案件。但民警告诉我,王二拒绝在鉴定意见上签字。

■记者 王智芳



▲1月6日,当两人乘坐火车逃回贵州途中,被长铁公安娄底站派出所民警半路截获。目前,两人已被移交江西警方进一步调查。

老板欠薪,打工仔怒砸油漆店

当晚,我审查案卷发现疑点:第一,案发后民警第一时间到了现场,但却没有作现场勘验笔录,仅拍了几张照片;第二,损毁财物清单是被害人赵五列出的,为什么不是民警当场核查后列出?第三,照片中明显可以看出很多油漆只坏了外包装,或者油漆桶凹陷,为什么鉴定价格时不区分程度而笼统认定全额价值?

第二天提审,我看到了王二。“你为什么砸油漆店呢?”

“我从怀化来长沙给赵五做油漆工,事情都做完几个月了,他还欠我五千块钱工钱没结,我催

过几次他都说要等。案发那天早上,我妈妈突然发病急需钱,我只好又打电话催他付工钱。求了半天,他才答应先给我两千,要我到长沙他的油漆店来拿。”王二越说越气。“我从怀化过来坐了一天的车,终于在天黑时到了油漆店,可他不在,店里的人也不理我,再打电话给他,他竟然说今天没钱拿。我气呀!随手拿起一把铁锤就朝油漆砸去,心想他欠我多少工钱我就砸他多少油漆,再也不求他了!”

“我知道自己做错事了。但我没砸坏这么多油漆,检察官你要相信我。”说这话时,王二几乎是哭着说。

简案不简单,检察机关做出相对不起诉

由于案发现场早被清理,我当即要求公安机关找被害人、犯罪嫌疑人以及现场证人,结合照片核实清楚被砸油漆实际数量和损毁程度,重新鉴定。

公安机关提讯了王二,要他根据照片重新列清单,委托原价格认证中心重新鉴定。这次鉴定价格,只有六千元。因赵五的油漆店已经搬走,公安机关联系不上,就没有告知被害人。

第一份清单与在案书证相矛盾,显然不可用;第二份是王二自己列的清单,没有赵五相互印证的陈述,也无法采信。我决定找被害人,自行补充侦查。

在衡阳找到了赵五,我问:“你知道我们为什么找你吗?”

他回答:“是因为油漆店被

砸,我虚报了损失吧?”

我继续问:“你知道王二的现状吗?”

他低着头说:“我听说他被抓了。其实事后我也很自责,如果不是我拖欠他的工资,他就不会坐牢。检察官,我原谅他了,你们可以对他从轻处理吗?”

至此,案件事实已查清,证据也确实充分,王二涉嫌故意毁坏财物罪已达立案追诉标准,符合起诉条件。但综合全案事实、情节,考虑案发起因、被害人意见和嫌疑人认罪悔罪态度,我认为:相对不起诉。检委会上,委员们一致同意我的处理意见。我向王二宣读了不起诉决定,走出铁门的那一刻,他抬头看着明亮的天,眼泪一下子涌了出来。

盗窃作案18起 回家途中被截获

本报1月7日讯 1月6日11时30分,长沙铁路公安处娄底站派出所民警柳小平接到江西警方的警情通报,两名重大盗窃嫌疑人王某和王某光正在厦门开往重庆北的K333列车上,准备往贵州方向逃窜,请求协查抓捕。该所教导员唐玉良听闻警情后,立即组织抓捕。

江西警方仅提供了犯罪嫌疑人的身份信息及照片,身高体态尚不明确。民警决定兵分两路,分别从嫌疑人所在的7号车厢两头进入,向车厢中间推进,并在车厢两头留下堵卡人员。

13点10分,列车停靠3站台。民警迅速登车,将蹲坐在卧铺上的王某光抓获。然而,另一名犯罪嫌疑人王某却不见了踪影。民警迅速扩大搜查范围,随后在车厢内一边座上,发现了正在玩手机的王某,遂迅速上前将其控制,当场缴获赃款1500余元及手机2个。经讯问得知,王某、王某光都是“80后”,是贵州同村老乡。去年上半年,两人一起在江西某餐馆打工。因收入不高,动起了歪心思,结伙干起了入室盗窃的勾当。自去年6月起,两人结伙在江西吉安入室盗窃18次,涉案总价值达10万余元,其中包括现金5万余元、首饰金器数件及手机10余台。目前,两人已被移交江西警方进一步调查。

■记者 杨洁规
通讯员 朱红梅 蔡艺芹 刘品

长沙市司法局发布去年12348热线法律咨询热点 房屋买卖纠纷突出 “套路贷”投诉增多

1月7日,长沙市司法局12348公共法律服务热线发布了2018年度法律咨询数据。全年共解答居民法律咨询36494件,较上年增长35%。其中,合同纠纷相关咨询最多,占全年咨询总量的31%;劳动争议、婚姻家庭、侵权责任相关咨询也较多,合计占全年咨询总量的20%。12348公共法律服务热线接线律师表示,居民遇到任何法律问题,可以拨打12348热线咨询。

房屋买卖咨询最突出

2018年,长沙市司法局12348热线解答合同纠纷咨询11215件,其中以房屋买卖合同纠纷最为突出,咨询内容主要涉及房屋买卖合同履行、违约责任、合同解除、退还定金等争议的处理。中介机构为规避长沙限购政策,通过虚构买卖双方债务、提起虚假诉讼达到交易目的,由此引发纠纷重重,遭到多方投诉维权。

律师提醒,居民买卖房产不仅要熟悉本地楼市政策,还要认真阅读房屋买卖合同,在合同中明确不符合购房条件或贷款办不下来双方的责任、装修标准、违约责任等,把售楼书和广告内容写进补充协议,以减少不必要的纠纷。

“套路贷”投诉多

跟往年相比,去年一年

不少居民致电12348热线反映其贷款后被“套路”的情况。如长沙一市民用车辆抵押在小额贷款公司贷款,逾期还款1天,贷款公司强行拖走车辆,并要求该市民支付上万元拖车费,还清全部欠款,否则变卖车辆以抵欠款。另有市民网上无抵押贷款1万元,因贷款平台故障致还款逾期,结果被告知欠费数十万元,贷款公司天天电话骚扰该市民的亲朋好友逼其还债。

律师提醒,“套路贷”假借民间借贷之名,通过“虚增债务”、“制造资金走账流水”、“肆意认定违约”、“虚假诉讼”等手段,达到非法占有他人财产的目的,是扫黑除恶专项斗争的打击对象,如果被骗,及时报警或举报。

劳动争议咨询量大幅增加

3万多件法律咨询中,劳动争议咨询近3000件,同比增长42%,咨询主要集中在用人单位未依法为职工购买“五险一金”、不予签订书面劳动合同、拖欠工资或福利待遇、变相解除劳动合同、不办理工伤赔偿等纠纷的解决。来电劳动者反映多种诉求重叠、群体性争议现象较为常见。

律师提醒,社会保险是国家强制险,缴纳社保是用人单位和劳动者的法定义务。劳动者遇到包括社保在内的劳动争议,可通过协商、调解、向劳动监察部门投诉举报、申请劳动争议仲裁、诉讼等方式维护自身合法权益。

■记者 魏灿
实习生 张越 通讯员 朱分华

说法

劳动者应合法维权

王二原本是受害者,但他因为自己的鲁莽、不懂法,造成违法犯罪遭遇牢狱之灾。那么,作为被欠薪者,该如何维护自己的合法权益呢?对此,周程给讨薪的劳动者以下建议:1、先争取协商解决,同时注意通过录音等方式保存相关证据和协商记录;2、拨打以下三个电话12333:劳动保障监察部门的热

线,12348:司法部门的热线,12351:工会组织的热线;3、向当地劳动争议仲裁委员会申请仲裁(一般劳动争议须先经过仲裁)。需要注意的是,要在劳动争议发生之日起60日内向劳动争议仲裁委员会提出书面申请。对仲裁结果不服的,可以向当地人民法院提起诉讼;4、直接向法院提起诉讼。